

张集镇: 传承红色血脉 奋力创新崛起

□通讯员 刘厚珉 米良辰

张集镇位于单县东北部,与江苏丰县、山东济宁金乡接壤,因抗战时期的马桥突围战役、掩护八路军战士而被历史记忆。如今,张集镇党委、政府带领全镇党员、干部、群众,弘扬

红色文化,传承革命精神,在小城镇建设、乡村振兴等经济社会高质量发展的道路上,筚路蓝缕、披荆斩棘,不断创造新的辉煌。



“马桥突围”和抗战英雄的故事在我们村妇孺皆知,影响深远;抗战精神已经成为我们村的“传家宝”,激励我们村一代一代人在乡村振兴的大道上阔步前行。

——马桥村党支部书记朱瑞进

马桥突围战役

夏秋交替,位于蔡河南畔的张集镇马桥村街道洁净、绿荫掩映、庄稼长势旺盛,一派丰收在望的美丽景象。

“这里是湖西抗战重要遗址之一,曾发生了著名的马桥突围战役,湖西专署李贞乾专员为掩护战友们壮烈牺牲!”在村西头一片翠绿的玉米田旁边,马桥村党支部书记朱瑞进讲述了湖西老区人民铭记传颂的“马桥抗战的故事”。

1942年12月,日军调集万余兵力,对湖西抗日根据地进行拉网式“扫荡”。

20日上午,湖西区党政军机关在单县东部的北常集召开大会,庆祝教四旅与湖西军分区合并。午后,获取敌人向单县抗日根据地进犯的情报后,湖西区党政军领导机关决定分散转移。

21日拂晓前,日伪军西起黄岗、东至丰砀边界一线,展开“扇子形”从南向北搜索进逼。早9时许,行署专员李贞乾率领专署机关转移至马桥时,遭遇日伪军三面夹击。

李贞乾临危不惧,率领警卫连和专署干部与敌人展开对峙,浴血奋战。为掩护同志们突围,李贞乾纵马向西北方向冲杀,坐骑大黑马不幸中弹,仰天长嘶,李贞乾腾空翻身落地,趁势冲进一片坟地,凭借坟头掩护向敌人射击。由于敌众我寡,李贞乾全身多处中弹,壮烈牺牲。

与李贞乾同时牺牲的还有教四旅十团团长肖明、专署文教科长任子建、公安局长王鼎成、粮食科长渠柏奎、财政科长张松波、警卫连指挥员葛青兰等。

随后,警卫连长张金波率领警卫连掩护专署机关继续转移,在马桥通往朱大庄的战壕里,警卫连阻击恶狼般扑来的敌人。由于三面受敌,难以抵御,十几名干部、战士英勇牺牲。

是时,专署机关和警卫连转头从西北方向突出重围,教四旅十团在安德庄一带击退敌人,主动撤退,和单丰砀三县大队在金乡南薛洼会合,与尾随的敌人边打边撤,终于突出重围。教四旅十一团从单县八大庄一带撤出后向金乡南转移,在金乡司马集与湖西地委机关和教四旅旅直机关会合,当即布防合力阻击敌人。夜晚时分,凭借地形熟悉、群众支持,以抗日沟作掩护,从敌人空隙中向丰北十字河方向突出日伪包围圈。

21日清晨,单县县委发现敌情,即从终兴向平城庵转移,午时曹芳办事处党员干部从王寨向北转移,到达金乡南陈高庄一带。至此,湖西区党政机关及部队绝大多数人员安全脱险,粉碎了数倍于我军的日伪军“大扫荡”。

此战役后被湖西党史称为“马桥突围”,成为今日张集镇不可忘却的“红色记忆”。

铭记鱼水深情

在张集镇瞿庄村口,赫然矗立着一块硕大石碑,上面刻着八个大字:“感恩怀德,情存千古”。石碑无语,倾诉着一段湖西老区辉煌的抗战历史;石碑有意,饱含着湖西军民生死与共的鱼水真情。

只要经过“感恩碑”,村民瞿传林就会停下来,拂去上面的尘土。“这是湖西抗战的见证,也是军民情谊的见证,更是我家与许超大爷一家的亲情见证。”瞿传林深情地说。

“感恩碑的故事”还要追溯到湖西军民抗战的1940年……

时年30岁的鄄城县基干大队创始人许超,被我党选派到湖西地委干校第一期军事班学习。一天,日伪重兵向湖西根据地进攻,许超和他的战友们在单县终兴集一带与敌人拼死交战。

突然,一颗子弹穿透了许超的腰部,出现两个血糊糊的窟窿。当他醒来时,已经躺在了距离阵地十公里外的今日张集镇瞿庄村,与其他两名战友被安排到抗日积极分子瞿德轩(瞿传林的父亲)的家中养伤。

许超的伤情最重,伤处一直在冒血泡。他对瞿德轩说:“前方战事吃紧,如果我死了,就简单埋了吧,不要给部队添麻烦!”瞿德轩回答:“小兄弟,俺一定救你,你



2016年9月2日,许学刚(右一)、瞿传林共同树立“感恩碑”

死不了!”

当日寇扫荡时,瞿德轩就驾驶独轮车,妻子齐大嫂用绳子在前面拉,名叫大景的小女儿扶着车帮,把许超三人送到高粱地里隐藏起来,身单力薄的大景给他们送饭送药。

一天夜里,敌人又来扫荡。危急时刻,瞿德轩和齐大嫂不顾不上发高烧的女儿大景,背起许超,拉着另外两名战士,就往院后的壕子里跑。许超挣扎着要带大景,不肯离开。瞿德轩却按住他,焦急地说:“你是八路军,打鬼子全靠你们,你仨的命比孩子的命重……”

经过瞿德轩一家40多天的生死守护,硬是把许超三人从鬼门关拉了回来。许超最后一个归队,回到了老家鄄城,新中国成立后转业到济南工作。此后,他多次到单县寻找瞿庄村及救命恩人,终于在1990年如愿以偿。

50年后重回瞿庄村,许超只见到了83岁的齐大嫂,得知恩人瞿德轩已在早年去世。回家后,许超立即让儿子许学刚也来到单县看望齐大嫂一家。

许超的孙子许文成长为一名军医,回家探亲时,88岁的许超得知远嫁东北的大景回到了娘家瞿庄,他非常激动,对许文说:“能够

再见到当年的小恩人是我最后的心愿!”于是,祖孙三代又来到了瞿庄村。车子一进村,古稀之年的大景抓住许超的手,潸然泪下:“叔,过了这么些年,在我的脑子里,您还是养伤时的样子!”许超老泪纵横:“当年那次鬼子扫荡,把你丢在家里,你要是有个闪失,我会悔恨一辈子的!”

2005年12月,94岁的许超老人去世。临终前,他把全家老幼叫到床边,说:“如果没有当年瞿家的舍命相救,也就没有现在我们幸福的一大家子。我的命要断了,但报恩不能断。这恩情,咱家要一代一代地传下去!”

后来,解放军军医院校毕业的许文回到了济南工作,时刻没有忘记爷爷的遗嘱。他说:“我作为八路军的后代、军转干部,更应该弘扬党和军队的优良传统,报答人民的养育之恩!”于是,许文带着女儿同父亲一起在爷爷当年养伤的瞿家小院里,为瞿庄村的乡亲们免费义诊赠药,至今十几年,从未间断。

2019年,这个感人的故事被搬上了舞台剧《红色湖西》的舞台,作为剧中人物原型许学刚、瞿传林手拉手走上台前、走向观众,共叙“红色传家”情怀……



周边村民乔迁的刘庄社区一角

张集镇历史文化、红色文化底蕴深厚,是省级卫生乡镇、省级文明镇。近年来,张集镇传承红色基因,汇聚群智合力,发展重点产业、特色农业和推进新型城镇化,走出了镇强、村兴、民富的新路子,群众满意度连续五年位居全县第一。

——张集镇党委书记黄鹤

一个镇一座小城

35个自然村向镇驻地聚集,建设四个分别安置4000人的社区,可共聚集1.6万人,中心城区达到2万人。

2020年,张集镇入选第二批菏泽市“两新”融合发展试点乡镇,在第二批试点乡镇年度评分中位居全市第二名。

流经单县全境的蔡河、惠河,在张集镇新建的国王社区南交汇成“Y”型,特殊的“三角洲”观景平台,碧水长流,绿荫环抱,垂钓者悠闲自得,风力发电机顶天立地、拨动风云……这里是张集镇“一个镇一座小城”发展蓝图的一道靓丽风景线。

“二”即围绕“两条河”。沿蔡河、惠河两岸打造二滩观景带,借势发展乡村文化旅游产业,助推形成新的经济增长点,摹画“我家就在岸上住”的美丽乡村图景。

“三”即擦亮“三张名片”。小城镇建设、群众满意度、“张集精神”是张集镇的“三张名片”,以“一个社区、一个样板”为目标,下足“笨功夫、慢功夫、真功夫”,坚持问题导向,坚持以人为本,推动小城镇建设。

“四”即实施“四个四”工程。2018年以来,张集镇实施“四个四”工程,镇驻地周边6个行政村的